

◆人工智能本科专业建设与课程改革探索

文章编号: 1672-5913(2025)12-0001-02

中图分类号: G642

人工智能本科专业建设与课程改革 探索与实践

专题主持人: 郑南宁
专题策划人: 王 芳, 孙怡铭

郑南宁

中国工程院院士, 西安交通大学原校长、教授, 人机混合增强智能全国重点实验室主任, 中国自动化学会名誉理事长, 中国人工智能教育联席会理事长。研究方向为计算机视觉与模式识别、人工智能及其先进计算架构、自动驾驶等。



人工智能作为引领新一轮科技革命与产业变革的战略性技术, 正深刻重塑全球经济结构、社会形态与人类生活方式。在这一时代背景下, 加强人工智能领域高水平人才培养, 已成为世界各国抢占科技制高点的关键举措。习近平总书记指出, “人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量”, 并多次强调加快人工智能发展、加强人才队伍建设的重要性。自 2017 年国务院发布《新一代人工智能发展规划》以来, 我国人工智能教育体系不断完善, 高校人工智能专业建设迅速推进, 目前全国已有 600 余所高校获准设立人工智能本科专业, 标志着我国人工智能人才培养进入系统化、规范化的新阶段。

作为我国人工智能教育的重要策源地之一, 西安交通大学自 1986 年成立“人工智能与机器人研究所”以来, 始终致力于人工智能基础理论研究与高水平人才培养。2018 年, 学校成立人工智能学院, 并于次年首批获教育部批准设立人工智能本科专业。围绕“厚基础、重交叉、强实践”的育人理念, 学院构建了涵盖数学与统计、科学与工程、人工智能核心、先进机器人技术等八大课程群的专业知识体系, 并特别设置“专业综合性实验”课程群, 推动学生“脑”与“手”的深度融合, 旨在培养具备扎实理论基础、系统思维能力、创新精神与产业视野的复合型人才。

然而, 人工智能作为一门高度交叉、快速演进的学科, 其课程体系建设仍面临诸多挑战: 如何打破学科壁垒, 实现知识体系的有机整合? 如何将前沿技术融入教学, 避免内容滞后? 如何通过实践教学激发学生的创新潜能? 为此, 本期专题聚焦“人工智能本科专业建设与课程改革”, 汇集 4 篇教学研究论文, 分别从数学基础、物理基础、硬件基础与实践教学 4 个维度, 系统探讨人工智能专业课程体系的构建路径与教学方法创新。

数学是人工智能的核心基石, 从模型构建到算法优化均须依托线性代数、数值计算与最优化等数学理论提供支撑, 脱离数学基础的人工智能应用本质上就是无源之水、无本之木。杜少毅、汪建基等在《面向人工智能的数学基础课程教学改革》中, 直面数学教学与人工智能及其应用“两张皮”的现实困境, 创新性

提出“基础理论—模型算法—实践应用”三位一体的教学链条。课程以自动驾驶中的点云配准等真实场景为案例载体，引导学生从数学理论出发，历经算法推导过程，最终完成代码验证实践，形成“理论—推导—实践”的完整能力闭环。通过项目驱动、学科竞赛融合与线上线下混合式教学，学生的数学建模与编程实践能力得到了有效提升，该课程评教分数连续6年稳步上升，充分展现了科教融合的显著成效。团队编著的《计算机科学与人工智能的数学基础》（上、下册）教材入选教育部人工智能领域“101计划”参考教材。

物理学与人工智能之间存在着深刻的交叉与互动。许多人工智能系统在建模与推理过程中引入物理约束与基于物理的模型，以增强计算过程的可解释性与结果的可靠性；与此同时，人工智能技术的持续发展正不断重塑物理学的研究范式，推动理论探索与实验实践向智能化与自动化方向演进。这种双向融合不仅促进了人工智能向科学计算和科学发现领域的延伸，也催生了物理驱动人工智能等新兴研究方向。郑南宁等撰写的《人工智能本科专业大学物理课程改革与实践》，针对传统大学物理课程在内容滞后、学科交叉不足等方面的问题，提出现代物理与人工智能课程改革方案。课程以“经典与前沿贯通、基础与应用并重”为理念，重构知识体系，将量子力学、相对论等现代物理理论与人工智能模型相结合，并通过虚拟仿真、量子计算等实验项目，培养学生跨学科建模与系统仿真能力。该课程已形成“课程开设—教材编写—跨校交流”三位一体的推广模式，团队编著的《现代物理与人工智能》教材入选教育部“101计划”参考教材，为全国高校人工智能专业的物理基础课程建设提供了重要参考。

电路与模拟电路构成了人工智能硬件的物理基础和信号转换核心，数字电路则形成了AI算力的基础骨架，而计算机体系结构决定了AI系统的运行效率与能效表现，这些共同支撑着对AI底层逻辑的理解与实际应用的落地。孙宏滨等撰写的《人工智能本科专业硬件基础课程教学改革与实践》，聚焦AI芯片设计与系统能力培养，旨在突破传统硬件课程“碎片化、滞后化”的局限。课程将传统的电路、模电、数电和计算机体系结构有机融合贯通，形成器件层至系统层的一体化教学体系。在激发学生学习兴趣的同时，培养系统思维与软硬件协同设计能力，为从事AI芯片与智能系统的研发奠定坚实基础。

创新设计思维以人本导向、跨界融合与实践创新为核心，为人工智能实践能力的培养提供新的方法论支撑。在人工智能教学中，设计思维的引入促使学生从“算法实现者”转变为“智能系统创新者”，实现技术理解、应用创新与社会价值的统一，成为提升AI实践能力与创新能力的重要途径。刘剑毅等在《创新设计思维重塑人工智能实践课教学模式》中，提出以“创新设计思维”重构人工智能实验课程的教学范式。以自动驾驶为典型场景，课程通过“角色分配—引导创新—模块化教具—实验迭代”4个教学环节，将设计思维的“共情—定义—构想—原型—验证”五步法具象化，突出“目标导向”而非“步骤导向”的教学理念。学生在跨学科团队中完成从需求分析到原型实现的完整流程，显著提升了创造力、想象力与系统解决问题的能力，实现了人工智能教育中“思维创新”与“能力培养”的深度融合。

教育是一个缓慢、优雅而美妙的过程。在这一过程中，教师与学生同为学习的主体，共同在交流、碰撞与启发中实现成长与超越。真正的教育，不仅在于知识的传授，更在于激发学生求知的热情与探索的勇气。因此，教师应始终保持对科学的研究的热爱，秉持终身学习的精神，以学术的力量滋养自我、启迪他人；引导学生洞悉事物变化的本质，将“知识的学习”与“动手的实践”紧密结合，培养其创新思维能力，在实践中孕育创新思维。更重要的是，要让科学精神与科学素养在日常教学中润物无声地浸润心田，点燃学生内心探索未来奥秘的火种。唯有如此，教育才能以更丰富、更有意义的方式传递知识，以更深刻的力量引导学生成长，助力他们在瞬息万变的世界中实现真正的成就与自我超越。

本专题收录的4篇论文，从不同角度展现了西安交通大学人工智能与机器人研究所在过去四十年间人工智能领域研究生培养经验积累以及人工智能本科专业知识体系构建与课程设置方面的系统思考与创新实践。这些论文不仅为课程改革与教学方法提供了可借鉴的路径，也彰显了人工智能教育从“知识传授”向“能力塑造”转型的必然趋势。期待这些探索成果能够为全国高校人工智能专业的建设与发展提供有益的参考，推动我国人工智能人才培养迈向更高水平。

（编辑：孙怡铭）